

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, el ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro l.º: En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm. 17.360

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Lunes 15 de Mayo de 1915

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

Miscelánea

Los académicos franceses

La misión francesa que está llevando a cabo una labor, políticamente, de una corrección irreprochable, y científicamente de gran trascendencia e importancia, llegó el sábado por la noche, como dijimos.

En la estación le aguardaba el agente consular de Francia M. Dumoulin y una comisión universitaria, en la que estaban representadas todas las Facultades.

El catedrático de este Instituto señor Ferbal, hizo la presentación de los profesores españoles a los franceses.

Componen la misión M. Etienne Lamy, secretario perpetuo de la Academia Francesa; Ed. Perrier, director del Museo y de las Academias de Ciencias Naturales y de Medicina; H. Bergson, de la Academia Francesa; Ch. M. Widor, de la Academia de Bellas Artes; Imbet de la Tour, de la Academia de Ciencias morales; P. Paris, director del Instituto francés de Madrid; M. Legendre, profesor de la Universidad, y Bataillon, alumno del Instituto francés de Madrid.

Ayer visitaron la Alhambra y otros grandes monumentos artísticos de nuestra ciudad, acompañados del arquitecto señor Cendoya.

No obstante hallarse sumamente fatigados nuestros ilustres huéspedes, han accedido a los ruegos de la comisión de profesores, y hoy, a las dos de la tarde, dará una conferencia el sabio naturalista M. Perrier, sobre la formación y la extensión de las razas y de las naciones.

La conferencia, que es pública, tendrá lugar en el Paraninfo de la Universidad.

La Junta directiva de la sección granadina de la Sociedad de Historia Natural, invita a sus socios a la conferencia que dará esta tarde en la Universidad M. Perrier.

Sociedad Beethoven

Con el mismo éxito que los anteriores, celebró ayer tarde en el Alhambra Palace el tercer concierto de la segunda serie que viene ofreciendo al público granadino aquella sociedad con el concurso de los señores Degen y Aroca.

El sólido y escogido programa de ayer, fué muy correctamente interpretado, cosechando los citados artistas tan justos como calurosos aplausos.

El público, tan selecto como siempre, quedó satisfechísimo y no escatizó los elogios para Aroca y Degen, que en verdad están realizando una notable labor artística.

El mitin de anoche

En el teatro Alhambra tuvo lugar anoche a las ocho, el mitin católico organizado para conmemorar la efeméride de S. S. León XIII *Rerum Novarum*.

Estaban ocupados todos los palcos del teatro, así como bastantes butacas.

En cambio, en las gradas había escaso público.

Ocupó la presidencia D. Luis López Dóriga, sentándose a su derecha el delegado del Gobernador señor Martínez Abad y a su izquierda el catedrático de la Universidad D. José Ferrández.

En los demás asientos de la mesa presidencial estaban los restantes oradores.

Todos ellos fueron muy aplaudidos, en especial el señor López Dóriga, que estuvo elocuentísimo, defendiendo una vez más las teorías del documento único, de las que se ferrenamente partidario y haciendo ver que los propietarios cumplirían exactamente las doctrinas de Jesús y enseñarían el verdadero concepto de propiedad, estaría completamente resuelto el problema social y mejorado en un todo la situación de la clase obrera.

En párrafos brillantes a la vez y a la unión y termina en sendas frases ofreciéndose de todo corazón a los obreros y reiterando su deseo de dedicarse por entero a la defensa de las maravillosas ideas que el inmortal León XIII expone en la famosa encíclica *Rerum Novarum*.

El orador fué ovacionado largo tiempo.

Después del mitin, los concurren a dirigirse a la iglesia de la calle de las Angustias, donde se celebró una Misa.

El acto terminó a las diez y media de la noche.

En Isabel la Católica

Anoche se puso en escena, con nuevo y muy apropiado decorado, el drama de nuestro paisano, el inspirado poeta señor Alvarez Cienfuegos, *Esperándola del Cielo*. Por lo completa y lo notable de la compañía Fuentes, puede asegurarse que alcanzó la representación la importancia de un estreno.

La acertada distribución de los papeles hizo que en detalle y en conjunto resultara la obra inmejorablemente representada.

La circunstancia de hallarme enfermo cuando se estrenó *Esperándola del Cielo* me privó del placer de admirar esta primera producción dramática del poeta granadino, y hoy, después de la detallada crítica que él elabó oportunamente mis compañeros, solo me es lícito suscribir los unánimes elogios que le tributaron.

Indudablemente se trata de una hermosa obra y de una elocuente promesa que Alvarez Cienfuegos nos cumplirá sobradamente. Quien con tan firme paso comienza una jornada, es seguro que llegará a la meta triunfalmente.

Paco Fuentes, encarnando la gran figura del secretario de los Reyes Católicos, don Fernando de Zafra; Paco Fuentes hijo, en el del paje trovador Cristóbal; Julia Delgado Caro, en la de Doña Leonor, la infiel esposa de aquél; y Mancha, como el capitán don Diego, como personajes principales, estuvieron acertadísimos, escuchando muchos aplausos. Los demás, como indico al principio, contribuyeron a la perfección del conjunto.

Al final de todos los actos y especialmente del último, el público reclamó insistentemente la presencia en el palco escénico del afortunado autor de *Esperándola del Cielo*, Alvarez Cienfuegos tuvo que resignarse a oír las ovaciones que se le tributaron. Una a ellas mi pobre, pero muy sincera felicitación.—A. del Castillo.

Proclamación de un diputado

Ayer mañana tuvo lugar en la Sala de lo Civil de la Audiencia la proclamación por el artículo 29 de la Ley, de un diputado provincial por el distrito de Loja, en la vacante producida por renuncia de D. José Naveros.

De ocho a doce de la mañana estuvo la Junta constituida bajo la presidencia de D. Ramón de las Cajas.

A las doce en punto, y en vista de no haberse presentado más que una propuesta de candidato, firmada por los señores don Luis García y D. José Naveros, a favor de D. Eduardo Laguardia y Ojea, el Presidente proclamó diputado provincial electo, según el artículo 29, al referido señor Laguardia, quien recibió muchas felicitaciones.

Novillos

La tercera de la serie
Cuatro bichos de López Quijano para Mauro y Montenegro (Gordito de Jerez).

Una más que añadir a las incontables novilladas vulgares y sosas a cual más, y en las que el aburrimiento reina como dueño y señor más absoluto.

Los novillos de Quijano resultaron bravucones y desiguales de presentación.

El segundo bicho no hubiera hecho mal papel en una corrida con picadores, y bien pronto se hizo el dueño del redondeo. Verdad que usaba, como maravillosas palas y que como pies tenía también lo suyo.

Luis Mauro.—Dijo a su primero unos lances que le fueron aplaudidos y una serpiente deslucida. Estuvo muy oportuno en un quite que hizo a su compañero Gordito de Jerez cuando éste fué cogido al intentar torear a dicho novillo; puso medio par de banderillas al cambio, tras cuatro mil capotazos que dieron los peones; en la faena de muleta fué digno de anotar un pase sentado en el estribo de la barrera, y se quitó de enmedio a su adversario por una corta de traviesa y un bajonazo que produjo la muerte.

El público guardó el más elocuente de los silencios al juzgar la anterior faena.

En el tercer novillo, pequeñito por cierto, hay que anotar en su haber un pase de rodillas y nada más; después de un mandoble que tiró al animalito y que fué pitado como merecía.

Montenegro (Gordito de Jerez).—Toreando está completamente por este joven, por lo menos así lo demostró en la novillada de ayer.

Al segundo toro (que fué el del pánico general) sin nada de particular con la muleta, se lo quitó de enmedio de una buena estocada algo delantera, saliendo volteado, que tiró patas arriba al bicho a los breves momentos.

El público aplaude y el presidente, que es de lo más benévolo que se conoce, le concede la oreja. ¡Muy mal señor Linares! no había por qué tal distinción.

A no ser que creyera usted que el porrazo era merecedor de ello.

A ver si va a poder ser que dejemos las orejas tranquilas.

En el cuarto, el desastre: unos pases incoloros, y perdida la cuenta de los mandobles, pinchazos, estocadas e intentos de descabello, teniendo el bicho la cabeza al nivel del tejado de la plaza.

No se concibe esto en un torero que dicen había toreado 40 novilladas el año anterior.

Hubo sus dos avisos, y la víctima dobló cuando habían pasado bastantes minutos más de los necesarios para el tercero.

Moreno de Granada banderilleó en silla al tercero: los palos quedaron mal puestos, y la silla fué a visitar a la Virgen del Triunfo.

En el segundo que banderilleó solo estuvo muy bien.

También son de anotar en estos menesteres Lúñiga y Cuevas.

El sobresaliente fué cogido y resultó con erosiones sin importancia. Buena entrada, casi un lleno al sol y nada más que anotar.—El Bachiller *Canta-Claro*.

Casos y cosas

Atrespellado por un automóvil

El niño de tres años, Antonio Vargas, fué curado ayer en la Casa de Socorro de una herida leve en la cabeza y erosiones en las piernas.

Dichas heridas le fueron producidas al ser atropellado en la calle de San Antón por un automóvil propiedad de D. Francisco Rentero.

Carnets y recordatorios en Fotografías de primera Comunión = LO MAS NUEVO, ELEGANTE Y DE ULTIMA NOVEDAD = TORRES MOLINA.—Puerta Real

En las pastas dentífricas suelen predominar los ácidos que atacan el esmalte; la de Orive, que ha sido el primer higienista de la boca, es perfectamente neutra. Tubo 1 peseta.

Conservas Troviano
Reconocidas como la primera marca española.

Tarjetas-Carnets, último modelo, para fotografías primera Comunión = ELEGANCIA Y NOVEDAD = Torres Molina.—Puerta Real

Muy importante a reumáticos, gotosos, paralíticos, hiperclorhídricos, debilitados, anuncio que hoy publicamos. Baños hidroeléctricos. Emanatorio Radium. Véase en 4.ª plana.

Sección de espectáculos

Teatro Cervantes

Funciones para hoy:
A las ocho y cuarto.—El perro chico.
A las nueve y cuarto.—Las musas latinas.
A las diez y media.—El primer acto de La generala.
A las once y media.—El segundo acto de La generala.
Precios.—Butaca, toda la noche, 1 peseta; entrada principal, 0,25; paraíso, 0,20. El timbre a cargo del público.

Salón Regio

Cuatro secciones, a las siete, ocho y veintinueve y cuarenta y once de la noche.
Proyección clara y fija. Fotografía animada. Todos los días estreno de programa.
Los domingos y días festivos, funciones desde las tres de la tarde.
Precios.—Palco, 1,50 pesetas; butaca, 0,30; general, 0,15; anfiteatro, 0,10.

Teatro Isabel la Católica

Compañía cómico-dramática del eminente actor Francisco Fuentes.
Función monstro para hoy:
A las nueve.—El grandioso drama en tres actos *La malquerida* y la comedia en tres actos *El infierno*.
Precios.—Butaca, 1,15 pesetas; entrada principal, 0,35; paraíso, 0,20.

SE VENDE una estantería propia para establecimientos. Razón, Santa Escolástica, 33.

TELEGRAMAS

Los reformistas

Madrid 14

Un banquete

En el hotel Ritz se ha verificado un banquete en honor de los señores Azcárate y Melquiades Alvarez, como término de la asamblea que el partido reformista ha celebrado.

Asistieron 200 comensales, presidiendo los diputados y senadores reformistas y las personalidades del partido.

El acto fué muy importante por la calidad de los oradores y el contenido de los discursos.

Hablaron, en primer término, los señores Zulueta, Pou, Piñero y Dualde, haciendo resaltar toda la importancia de la asamblea celebrada.

Habla Azcárate

Cuando se levantó el ilustre Azcárate, los comensales le ovacionaron. El venerable político habló muy emocionado y tuvo amargas alusiones para cuanto le ha ocurrido en León y en la Universidad de Madrid.

Explica cómo al cabo de treinta años de representar un distrito, ha podido ser derrotado, usándose contra él artes de lucha incalificables.

Respecto a la Universidad de Madrid, repitió los hechos conocidos, recordando la conducta del señor Ortega Morejón, con palabras discretas que en ocasiones quiso acentuar el auditorio.

Tan seguro—dijo—me encontraba yo de la sinceridad de las intenciones de este señor, que no podía ser más. ¡Como que me pidió el favor de que infuyese para que se le otorgara la cruz de Alfonso XIII!

Manifestó luego el señor Azcárate que el fundador del partido reformista fué don Melquiades Alvarez, a quien corresponde la dirección por su juventud, energías y talento.

Yo me conformo con ser solo el abuelo de ese partido. (Estruendosa ovación).

Discurso de Melquiades Alvarez

Entre grandes aplausos, se levanta el jefe del partido reformista y empieza diciendo: Haré dos advertencias para justificar mi vaguedad de hoy.

El banquete es solo un homenaje al señor Azcárate y mi nombre ha sido la estrategia para vencer la modestia del ilustre maestro. (Grandes aplausos).

No hago un discurso porque sería el cuarto: pronuncie tres en la Asamblea y con ellos basta porque las gentes podían creer que nuestro partido está representado por verbalistas carentes de energías y de acción. (Grandes aplausos).

Brindo, en primer término, por Azcárate, que es la virtud política hecha carne. El ciudadano ennoblecido por el sacrificio que distingue sus actos, el venerable anciano, personificación de la democracia viviente, amado por nosotros con el mayor desinterés.

Brindo, también, por el partido

reformista que acepta mi dirección, enorgullicíndome de ser vuestro representante.

Brindo, por último, porque la neutralidad política no pueda imponernos el sacrificio de nuestras convicciones; que deben siempre exteriorizarse: «Nuestras almas deben estar con aquellos beligerantes que representan la libertad y la justicia.

Levanto mi copa en honor de las naciones aliadas, cuyo triunfo será el de la libertad, el del progreso, el de las nobles reivindicaciones del alma. (El orador es ovacionadísimo).

La guerra europea

La batalla de Verdun

Madrid 14

Tentativas infructuosas

Dicen de París, que los alemanes prosiguen su empresa contra Verdun, sin conseguir ningún éxito en la serie de ataques alternos que realizan.

En la noche del 12 repitieron un intento serio contra las posiciones francesas de Douaumont.

El bombardeo preparatorio duró dos días y ráfagas de artillería labraban las trincheras antes de cada ataque.

No obstante los esfuerzos repetidos, los asaltantes se estrellaron ante la resistencia de los franceses.

El ataque fué un sangriento fracaso para los alemanes, quienes, a pesar de la importancia de las pérdidas, no lograron penetrar en las trincheras.

Durante la noche, repitieron las operaciones, siendo diezmados por el tiro preciso de los cañones de 75 y de las ametralladoras.

Ultimamente, intentaron escalar con infantería la cota 304 y fracasaron, como igualmente la sorpresa que intentaron sobre las vertientes de la posición del *Hombre muerto*.

El enemigo se obstina ante Verdun en hechos sangrientos, estériles, porque la táctica alemana de aplastamiento por artillería, no ha dado ningún resultado práctico.

Miscelánea de la guerra

Viviani a Rusia

Dicen de Moscú, que el ministro francés Viviani asistió a un te que en su honor dió el comandante de la jurisdicción de Moscú.

Mañana asistirá a una sesión del Ayuntamiento, donde se le darán explicaciones de las medidas tomadas para impulsar los trabajos de la defensa nacional.

La sublevación de Irlanda

Un Consejo de ministros, presidido por el Rey de Inglaterra, ha acordado mantener el estado de sitio y los tribunales de guerra en Irlanda, reforzando, a la vez, las guarniciones.

En la Cámara de los Lores, ha declarado el Gobierno que confiscará en Irlanda las armas de propiedad particular.

Los jefes de la revolución irlandesa serán castigados con severidad pa-

ra evitar nuevos movimientos separatistas.

Manifestación patriótica

Comunican de Nueva York que se ha celebrado una manifestación patriótica, asistiendo un inmenso gentío, para pedir un ejército mayor y una marina más poderosa.

Componía el cortejo 150.000 personas, incluso los empleados de comercio, los miembros de los grandes Club y muchas mujeres, llevando banderas y estandartes.

Los manifestantes desfilaron ante los oficiales generales, almirantes y personalidades oficiales, por la Quinta Avenida, que estaba empavesada y llena de colosales inscripciones, haciendo un llamamiento al patriotismo americano, invitando a alistarse y reclamando la preparación militar de todos los ciudadanos de la República.

España en África

Madrid 14

Nuevas posiciones

Según noticias oficiales de Tetuán, nuestras tropas deben tomar hoy algunas posiciones a la derecha del Fondack para que quede dominado completamente el camino de Tetuán a Tánger.

El coronel Barrera, que ha llevado las negociaciones con el Raisuli, ha salido nuevamente de Tetuán para conferenciar con el cabecilla moro ya citado.

Se confirma que la operación del Fondack se realizó sin disparar un sólo tiro, y se confía en que ocurra lo mismo en las operaciones anunciadas para hoy, aunque bien pudiera suceder que las tropas tuvieran que vencer algunas dificultades por no haberse sometido la cabila de Anghera.

Por buen camino

Comunican de Tánger que noticias de origen indígena aseguran, que las negociaciones iniciadas por el Raisuli con los rebeldes para llegar a un acuerdo, teniendo por base la sumisión a España, van por buen camino.

Los disidentes de Wad-Ras

Se da como seguro que los disidentes de la cabila de Wad-Ras están dispuestos a seguir al Raisuli.

Este ha llegado al Fondack, estableciendo puestos de moros amigos en las inmediaciones de los españoles.

Seguridad

Hoy se puede ya circular sin incidentes desde el Fondack hasta Tetuán.

Esto prueba la eficacia de la obra del Raisuli que hasta ahora, por lo menos, presta positivos servicios a España.

Los Carmelitos mata-lombrices y purgantes P. Caim favorecen la detención.

Se alquila un piso principal

Se alquila un piso principal y valioso, en las inmediaciones de la catedral. Precios económicos, todos de moderna construcción, alegres y con instalación para luz eléctrica, en el Paseo del Salón, número 11, letras E y F.

LOCOMÓVILES OTTO WOLF

EXISTENCIAS PARA ENTREGA INMEDIATA APARTADO 197.- BARCELONA

TOROS

Madrid 14

En Madrid

Esta tarde se ha celebrado en la plaza de toros de Madrid la quinta corrida de abono.

La fiesta ha resultado pesadísima. Se han lidiado toros de la ganadería de Salas. Dos fueron fogueados y uno retirado al corral por chico.

Durante toda la tarde han menudeado los escándalos y la lluvia de almohadillas contra toros y toreros.

Rodolfo Gaona y Celilia estuvieron bastante medianos torcando y matando.

Flores estuvo peor, recibiendo un aviso.

El espectáculo ha durado dos horas y media.

El público ha salido aburrísimamente cansado de protestar.

No ha habido ningún detalle saliente que merezca la pena de consignarse.

En Alicante

En la plaza de toros de Alicante se han lidiado reses de la ganadería de Muruve, que han resultado superiores.

Primero.—Josefito muletea breve y adornado, arrojando media estocada buena y una estocada desprendida. (División de opiniones.)

Segundo.—Se ovacionan varias verónicas y navarras de Belmonte.

Después, éste muletea brevemente, atizando una estocada buena.

Termina descabellando. (Palmas.)

Tercero.—Josefite lo saluda con unas verónicas regulares.

Con la muleta hace una faena incolora, despegado del bicho, y larga un pinchazo y una estocada delantera.

Cuarto.—Belmonte trastea sobrio, recetando media estocada, y otra atravesada.

Descabella al tercer intento. (División de opiniones.)

Quinto.—Josefite coloca buenos pares de banderillas, que se aplauden.

Después realiza con la muleta una gran faena, dando variedad de pases que hacen prorrumper al público en continuadas ovaciones.

Cuadro el bicho, y Josefite arrea un volapié.

Descabella al primer intento. (Grin ovación y oreja.)

Sexto.—Es un chotito, cuya presencia en el ruedo da origen a una bronca fenomenal.

En vista de ello, es retirado al corral y sustituido con un toro grandote y manso.

Belmonte muletea deslucido, no logrando sugetar al cornúpeto.

Atiza dos pinchazos y después media estocada buena.

Descabella al segundo intento.

Desastres taurinos

En Sevilla, al muletear el sexto toro el debutante Manuel Ríos, recibió una cornada de diez y ocho centímetros de extensión, que comprende desde la región parietal a la occipital.

Su estado es gravísimo.

Al descabellar el diestro Hipólito al segundo novillo, salió el estoque, clavándose al aficionado José López Jiménez.

Le penetró por la región supravicular, atravesándole un pulmón.

Se encuentra en estado agónico.

En Tetuán, el novillero Emilio Méndez, recibió una gravísima cornada en la región gástrica.

Varias noticias

Madrid 14

En la Academia de Medicina

Bajo la presidencia del Rey, se ha verificado en la Academia de Medicina la recepción del doctor Márquez, quien leyó un discurso sobre «Pequeños detalles prácticos y algunos principios generales referentes a medicaciones locales en oculística».

Le contestó el doctor Comer Ocaña.

Seguidamente, el Rey improvisó un discurso, que fué interrumpido muchas veces con grandes aplausos. Dijo don Alfonso que solo aspiraba a ser un español amante de la Patria y que rogaba a la Academia lo

Sociedad de estafadores

Dicen de Zaragoza, que la policía de aquella capital ha descubierto un importante centro de estafadores.

Según las noticias que envían de dicha población, no hace mucho tiempo llegó, procedente de Barcelona, un sujeto que vestía con suma elegancia.

A este individuo le acompañaba Clemente García, propietario de un café en el pueblo de Montalván.

Reunidos los dos, anunciaron en los periódicos la creación de una subdirección del Banco Nacional de préstamos e hipotecas.

El anuncio decía también que se necesitaban cajeros, escribientes y ordenanzas.

Para estos cargos se presentaron muchísimas personas, a quienes se les exigían fianzas de dos mil a dos mil quinientas pesetas, según la importancia del cargo que deseaban.

La policía aragonesa, sospechando que se trataba de una estafa hábilmente urdida, tendió un lazo, en el cual cayeron, a los dos referidos sujetos.

Detenidos, se encontró a uno de los estafadores una cantidad en metálico que excedía de cinco mil pesetas. También tenían los dos muchas alhajas, algunas de ellas valiosas.

Porque que están, igualmente, complicados, otros dos individuos de Alcañiz.

Entre los aspirantes a las plazas del supuesto Banco figuran más de cincuenta secretarios de los Ayuntamientos de las provincias de Zaragoza y Teruel.

La estafa hubiera alcanzado grandes proporciones a no ser porque la policía frustró casi en sus comienzos los planes de los estafadores.

Explicaciones a España

Nuestro embajador en Berlín comunica que el Gobierno alemán le ha dado explicaciones sobre el hundimiento del *Sussex*, a quien el comandante del submarino que le hundió tomó por un buque de guerra, deplorando el accidente que costó la muerte al compositor granadino y prometiendo indemnizar a la familia de éste.

Franco Rodríguez en Ciudad Real

Comunican de Ciudad Real que el señor Franco Rodríguez marchó en automóvil, acompañado del Gobernador y otras autoridades y personalidades, a visitar el pantano de Ferrán-Caballero, admirando la grandiosidad de la obra.

De regreso, visitó el Instituto, celebrándose, después, la ceremonia de la inauguración de la red provincial telefónica.

Hermas. Ventres vulminosos. Desastres de la Matriz. Deformidades. Serdos. Calves.

Tratamientos sin operar

DOCTOR CAMPOS

Montera, 38, Madrid

En Granada de once a una el 25 de cada mes. A las 10 de la tarde.

Café Alameda

Conciertos todas las noches

Servicio esmerado.—Tresillo

Billares 75 céntimos hora.

Enfermos del Estómago e Intestinos
TOMAD LA
ESTOMACALINA
ALFAGEME

ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES, ACEDIAS, HIPERCLORHIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES, ETC.
CURA RADICALMENTE LOS CATARROS GASTROINTESTINALES, DIARRIAS, COLICOS.

PRECIO: CUATRO PESETAS FRASCO
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SU AUTOR
Romanones, 13. - MADRID

ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA

Baños hidroeléctricos locales y generales
EMANATORIO DE RADIUM

Reumatismo, gota y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones, artritis crónicas, comprendidas las deformantes en todas sus formas y variedades; anquilosis, obesidad, neuralgias, neurastenia, insomnio, corea, parálisis cerebral y periférica, tabes dorsal, debilidad senil, impotencia, arterioesclerosis, diabetes, hiperclorhidria, atonía del estómago e intestinos, infartos viscerales, graves enfermedades de la piel o cuero cabelludo, rebeldes a los medios de curación generalmente empleados, se curan admirablemente asociando el radium y la electricidad por medio de baños hidroeléctricos y emanatorio del radium. Agentes de curación realmente específicos, con los cuales ningún otro se puede comparar; modifican las diátesis y obran sobre las mismas lesiones. Producen resultados maravillosos; parecen milagrosos. Consulta y aplicaciones en el INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID, Paseo de Recoletos, 31.

AURORA Compañía Anónima de Seguros
BILBAO
CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESBOLSADO: 3.000.000 de pesetas.
Don Miguel García Tarifa—Mesones, núm. 62.

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegra del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por 100; esto es, en cada 50 céntimos de compra admiten un cupón.

Precios seriamente fijos
OFICIOS: 10, Y TINTES 3 Y 5 (ZACAFIN)

EL DEFENSOR DE GRANADA
Cupón por valor de cinco céntimos en los Almacenes de tejidos LA PAZ
OFICIOS: 10, Y TINTES 3 Y 5 (ZACAFIN)

AVISO
Se dan lecciones de Italiano y Francés, a precios módicos.—Para informes, Elvira 150.

Curso racionalizado
EPILEPSIA INSOMNIOS
ELIXIR YVON
Polibromuro Granulado
ENFERMEDADES NERVIOSAS
5, Jefe de la Farmacia
7, Jefe de la Farmacia
Del mismo Autor: ERGOTINA

Interesa a todas las familias cuidadosas de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos **EL LEON** donde se están recibiendo que otras como de las estaciones de que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señora, y selectos cortices de trajes para caballero, fijándose a estos artículos precios extraordinariamente reducidos.
Téngase presente siempre, que esta casa, sin recurrir a combinaciones aparentes y engañosas, vende más barato que otras como de las estaciones de que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señora, y selectos cortices de trajes para caballero, fijándose a estos artículos precios extraordinariamente reducidos.
Precios seriamente fijos y ventas al contado
EL LEÓN.—Mesones, 98, ahora Poeta Zorrilla, 98

CAFÉ - CINE - ESPAÑOL
37, Reyes Católicos, 37
Primorosas películas nuevas todas las noches.
Entrada libre.

Riquísimo café hecho cada hora. Exquisitos helados, licores, cerveza...
Café con tostada sin aumento de precio hasta las doce de la mañana.

Esterería Madrileña
Es la casa que más barato vende y la que tiene más extenso y variado surtido en tapetes de plecta y de yute, esteras alfombradas y de color para persianas y limpiabarros. Estos pueden adquirirse desde una peseta en adelante.—Salamanca, 14.

¿No más calvos??

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al **Secreto Indio** y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante
1.000 PESETAS darán al que pruebe que el **Secreto Indio** no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.
Frasco grande, 6 pesetas.
Frasco pequeño, 4 pesetas.
Depositarlos en Madrid: señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Zacafin, 40.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Agendas Bailly-Bailliére para 1916

Agenda de Bufete CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, partituras, etc. Cuatro ediciones: Madrid, 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones: Madrid, 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE: Recorridos especiales para anotar visitas; señas útiles; gustos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS: Madrid, 2, 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Cuadrante LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios.—Agenda para anotar el día los gastos de cocina. PRECIOS: En Madrid, 2 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. En una o dos hojas en tela, con bolsillo interior y portavela. PRECIOS: EN MADRID: De dos días en planis... 1,50 pt. De un día en planis... 1,00 pt. De un día en planis... 2,00 pt. De un día en planis... 2,50 pt. Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo A Memorandum terapéutico, Farmacológico y diario de visitas. CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones terapéuticas, recetas para los tratados de medicina y cirugía.—Memorandum de los tratamientos médicos y quirúrgicos.—Las visitas médicas, farmacológicas y veterinarias, etc. PRECIOS: Madrid... 2,50 pt. Provincias... 0,50 más.
---	---	---	---	--

Póliclas: GRAN EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Hódnoz de Balboe, 81, y Plaza de Santa Fe, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Oficinas de Escritorio.



VAPORES PARA ORAN
Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles
TURIA Y FRANCOGI
De la Línea Tintoré
Salida de Almería el viernes 19 de Mayo directo para Orán, a las seis de la tarde.
Salidas de Orán para Almería, con escala en Aguilas, el miércoles 17 a las cuatro de la tarde.
NOTA.—La próxima salida de Almería para Orán, será el viernes 2 de Junio de 1916.
OTRA.—Ponemos en conocimiento de los pasajeros, que todos los requisitos que las autoridades francesas piden a los que se dirigen a Orán, deben llegar con tres días de anticipación para preparar su pasaporte, para lo que además de los documentos de costumbre necesitan dos fotografías.
PRECIO DEL PASAJE
Preferencia, pesetas 100; Cámara, 75; 3.ª clase, 35; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.
Para más informes, a sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, 8, en C. Paseo del Príncipe, 75.—Almería.

LA PURÍSIMA
Almireceros, 19.—Tienda.
Fábrica de velas estéticas.
Estética superior blanca, 1,25.
Idem idem de color, 1,50.
Se garantiza para los pedidos, que estas velas no se tuercen ni en los meses de más calor.
JOSÉ PINEDA
Se hacen toda clase de renuevos.

Se compra oro, plata y platinos, y toda clase de alhajas usadas.—José Don López, Zacafin, 11, esquina a la Alcaicería
CONFICERIA "LA ORIENTAL"
Especialidad en dulces selectos Almireceros, Ramilletes.—Se reciben encargos para regalos.—Mesones, 5.

BODEGA VINARIA DE Ignacio y Matías Nieva
Cristó, 14.—Valdepeñas Recogidas 1.—Granada.
Vinos finos de Mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y claretes, pasto y secos. Fabricantes de Alcoholes y Mistelas, Anisados y Ron. Alcohol desnaturalizado a 2 pias. el litro. Vinagre vírico garantizado a 50 céntimos litro. Manzanilla, Jerez, Montilla y Málaga.

Colegio de Nuestra Señora de las Angustias
dirigido por Don José Rodríguez Roelas
Calle de la Cárcel Baja, núm. 24.
Primera enseñanza elemental y superior.—Clase especial de párvulos.—Preparación para ingreso en Institutos y Escuelas Normales.—Los alumnos internos del Bachillerato serán acompañados al Instituto.—Honorarios módicos.

EL DEFENSOR DE GRANADA
Reyes Católicos, 8, principal
En esta imprenta se hacen con el mayor esmero toda clase de trabajos tipográficos, a precios reducidos.
Tarjetas, circulares, membretes, prospectos, facturas y toda clase de trabajos de imprenta.

A los señores comerciantes e industriales, conviene anunciar en EL DEFENSOR DE GRANADA, por la importante tirada de ejemplares de este periódico.
En nuestras oficinas Reyes Católicos, 8, principal, se suscribe a la revista La Moda Práctica que por su lectura y utilidad no debe faltar en ninguna casa.

PRECIOS DE ESTA SUSCRICION
En Granada, un mes, 0,50 pesetas. Provincias, tres meses, 2,25 idem.

Los propietarios de fincas urbanas encontrarán en nuestras oficinas recibos de inquilinato, al precio de 75 céntimos libretas de 100 hojas.

EL DEFENSOR DE GRANADA
Se vende en Madrid, kiosco del Heráldo, Puerta del Sol; en Sevilla, calle de las Sterpes, 69; en Almería, kiosco del Sur de España; en Jaén, casa de empresas periodísticas, de don Casiano Fernández; en Málaga, kiosco Plaza Constitución, de don Agustín Alcalá; en Melilla, casa de los Sres. Bonifacio Hermanos, calle General Chacel, y en casi todos los pueblos de la provincia de Granada.
El 92 José Calvín Vilchez. Es este el establecimiento se vende el renombrado caza de Visiedo y los vinos de la casa Siro y Luis. Palacios.—Plaza Nueva, 7.

Pida al comprar en nuestros Almacenes la LIBRETA DE AHORRO LA PAZ

El triunfo de un detective
POR MARC MARIO
RAMON SOPERA, EDITOR
Provenza, núm. 95.—Barcelona
29
tas tu familia. Anda, vístete y ve a presentar tus respetos a tu señor padre. ¿Qué esperas?
Te recibirá muy gozoso y podrás darle nuestro matrimonio. Bien sabes que éste es el gran deseo de tu señor padre. Y cuando hayas conseguido el éxito podrás despedirme a tu gusto.
—Querida mía, por Dios—replicó Joanny,—modérate! Deja que Petrus se case y se regocijen sus amigos. ¿Qué te importa esto?
—¿Que qué me importa? Pero tú tienes leche en las venas. Advierte que en el país me señalan con el dedo y que nuestros amigos nos abandonan. Si fué para abismarme en ésta abyección por lo que me trajiste de Roma, en donde se me consideraba con justo título, mejor hubieras hecho con dejarme allí.
—Andrés, mi querida Andrea, si lo deseas nos iremos muy lejos, a tu país, y allí tranquilos, a buena distancia de estas necias querellas, viviremos para nuestro amor.
—¡Cobarde, cobarde, tres veces co-

bardel Conque huid en seguida, ¿no es eso? Si, y nuestros amigos se reirán de nosotros, especialmente de mí. No, quiero ver a mis pies a todos estos insolentes; he de humillarlos y tengo ansias por cruzarles el rostro.
En tanto que Joanny caía de nuevo en su sillón, la Condesa salió de allí, furiosa.
Llamó, y presentó un criado.
—Que ensillen a Plutón.
Plutón era un hermoso caballo negro, de formas de exquisita elegancia rico en sangre y fogosidad.
En un abrir y cerrar de ojos, púsose la Condesa una amazona.
—Ten cuidado con el Conde—dijo a Manita. Que no saiga de aquí.
—¿Adónde vas?
—Hasta Azergues. Como un mendigo que mariposea en torno de una mesa bien servida, quiero ver la fiesta, aunque de lejos.
—No cometas, querida ninguna imprudencia. Piensa que una buena venganza es fruto tan delicado que hay que dejarlo sazonar.
—No, no temas, ¿caso no soy tu discípula y de ese supuesto Satanás a quien llaman Malaguerrí?
Para vengarme a gusto esperaré hasta diez años, si fuera preciso. Pero esta tarde me siento enloquecida y un buen paseo a galope me repondrá.
Saltó la Condesa a la silla de su caballo y desapareció en las tinieblas de la noche, que había cerrado ya por completo.
La villa de Azergues estaba ilumina-

da. Los ecos de la música vibraban a lo lejos.
Habían enarenado el jardín a propósito para el baile que en él se celebraba, y campesinos y campesinas se divertían a su antojo.
Andrea detuvo a corta distancia el caballo y, perdida en la obscuridad, contempló el animado cuadro que ofrecía la fiesta lugareña.
Los grupos ora se reúnan, ora se alejaban cadenciosamente. Cruzaban el espacio gritos de contento.
Y aquí y allá veíanse circular los invitados que lucían, no sin cierto doñaire, sus blusas de burda tela.
Dispensáronse luego los danzantes, más que animados, y a toda pisa se acercaron a los toneles de vino, donde los lacayos del castillo, vistiendo librea, lo repartían en abundancia.
Unas mesas, dispuestas, dispuestas al amparo de una euramada, esperaban a los consumidores que deseaban hincar los dientes a los jamones y a pedazos de carne fiambre.
Era una animación simpática, un movimiento incansante. Desdeñando la luz y el ruido internábanse en la sombra algunos parejas atortoladas.
De pronto se aizó un gran vocerío. Cien detonaciones sobrepusieron al ruido de la multitud: los fuegos artificiales comenzaban.
Sorpresa por tal estrépito, el caballo de la Condesa se estremeció; inquietáronse sus patas, finas y ner-

viosas, y aspirando el olor a pólvora, animábase por momentos.
Abismada en sus pensamientos, Andrea no cuidaba de estos síntomas de agitación, hasta que, por fin, un cohete ruidoso vino a estallar a su lado con estrépito formidable, cubriendo a la amazona y su montura con buena profusión de chispas.
El caballo se encabritó de tal modo, que por excelente jinete que fuese la Condesa, poco faltó para que viniese al suelo.
Luego, un tanto dominado ya, partió el caballo a todo galope, huyendo del ruido y de las luces.
Dejó el animal la carretera y se dirigió hacia uaos bosques inmensos, muy peligrosos.
Andrea quiso retroceder. Mas no valían ya ni los espolazos ni la tensión de las bridas.
El caballo devoraba el espacio franqueando fosos y vallas y matorrales, con saltos prodigiosos.
Comprendía Andrea que iba a dar contra el primer árbol que se hallara al paso.
Sintió, pues, unos minutos de angustia; mas de pronto, surgió entre ella una sombra.
El caballo se desvió bruscamente; pero ya lo habían cogido por las bridas; y el grupo así formado se internó en un espeso taller de encinas.
La Condesa había cerrado los ojos. Cuando los abrió encontróse en brazos de un joven que vestía de etiqueta.

Las bridas del caballo atadas a un tronco contuvieron al animal, que tras mil esfuerzos por desasirse, se tumbó.
—Gracias, caballero—dijo Andrea al recobrar sus sentidos.—le debo a usted un importante servicio.
—No se hable de ello, señora—contestó el desconocido.—¿Se siente usted indispueta? ¿Acaso se ha herido al caer?
—No; creo estar sana y salva. ¿Pero por qué azar se ha encontrado usted aquí tan a punto para socorrerme?
—Soy uno de los hvespedes del marqués de Azergues, señora, y estos lugareños, estos artesanos, esta plebe, me han recordado las fiestas de los alrededores de París. Y como en mi calidad de parisense siento el más vivo horror por semejantes diversiones, me alejé al azar; bien que ahora bendigo ese incidente que me ha brindado la ocasión de serle útil.
—Sírvase, pues, caballero, decirme su nombre de usted, que mi esposo Joanny de Azergues pasará a darle las gracias.
—Me llamo Jaime de Monsol, señora. Pero no es necesario que el señor conde de Azergues se moleste, pues si tiene usted a bien permitirme, yo mismo iré a presentarle mis respetos.
—Muchas gracias, señor; el castillo de Lucenay está a su disposición y sus propietarios se darán por muy contentos y honrados con su visita.

Andrea contemplaba a ese sujeto con quien acababa de trabar relación de tan angular manera.
Era un hombre de treinta años próximamente, de rasgos firmes y enérgicos. Su nariz aguilena, su fino bigote atusado y las líneas sobrias de la frente y del mentón denunciaban su espíritu de aventura, la sangre fría y el valor.
Adivinábase debajo de la camisa un pecho ancho y robusto; el traje negro, cortado a la moda, dibujaba unas unas espaldas y brazos musculosos.
Alto, delgado, ágil, el desconocido parecía el arquetipo del vigor.
El tiempo era espléndido y la luna, en su plenitud, iluminaba la escena.
Los dos, sin manifestárselo, y acaso sin explicárselo a sí mismos, comprendían que una fuerza secreta les atraía uno a otro.
Hablaron, pues, en la calma lánguida de una noche de verano, rica en perfumes silvestres.
La conversación se hizo cada vez más íntima, hasta llegar a las confidencias.
Jaime de Monsot, antiguo oficial de cazadores de Africa, presentó su dimisión cuando el golpe de Estado. Después vivió como un ocioso rico, ora viajando por todos los países, ora viviendo en París.
Dió a entender a la Condesa que en sus excursiones, jamás encontró una mujer que, como ella, le hubiese inspirado una emoción tan dulce,

tan penetrante, como la que a su lado sentía.
Andrea, por su parte, también se expansionó. Contóle sus dolores, su orgullo zaherido en la lucha que con la familia de su marido sostenía. Habló también de su juventud y, con la cuquería italiana, supo atribuirse el papel más tierno y noble.
Entristeciése, lloró además, y Jaime, le ofreció el su brazo, su ayuda y juró imponer silencio a semejantes detractores.
La noche avanzaba.
Jaime, sujetando al caballo por la brida y sosteniendo en su brazo a la Condesa, emprendió el camino que a través del bosque conducía a Lucenay.
Continuó la pareja por debajo de las frondas que el rocío nocturno humedecía, prosiguiendo la conversación y cuando, por fin, los tejados de pizarra del castillo se dibujaron en el horizonte, Jaime se sentía subyugado totalmente y era esclavo de la Condesa.
Al separarse, besó Jaime los afilados dedos de Andrea, que montó de nuevo en la silla y retornó, al paso, hacia su casa.